

八月十七日

經文：約書亞記十九至二十章

鑰節：「這就是……在示羅會幕門口，耶和華面前，拈鬮所分的地業。這樣，他們把地分完了。」(19:51)

提要

以利亞撒和約書亞繼續他們神聖的任務，為以色列人分地，將以色列國的發展帶入另一個新的階段。那一定是個非常莊嚴、神聖的典禮，因為上帝在他們中間全權支配分地事宜。各支派的族長都在會幕門前集合，聽取從上帝而來的結果。

除了最小的西緬支派只從猶大地南部得到十七座城以外（因為猶大人的分過多，19:9），其餘支派所得的地業都在已經分給猶大和約瑟家的土地之外。小小的西緬很快就被猶大併吞，或許正應驗了雅各的預言：西緬要分散在以色列中（創49:7）。

大部分的支派位於瑪拿西以北，環加利利海一帶。西布倫得到河西的下加利利區。以薩迦的產業在加利利海西南方，包括美麗且肥沃的耶斯列平原。拿弗他利所得之地在加利利海的最北邊，亞設支派在其西側。亞設的產業從迦密山向北沿著地中海岸直到西頓。

最後抽到的是但支派。這支派也得著海岸地，在便雅憫支派以西，猶大和瑪拿西支派中間。不過大部分的土地仍為亞瑪力人所佔領，但支派沒能將亞瑪力人趕出去（很明顯的是對上帝缺少信心，因為上帝已經把那地賜給他們了），自己反而被趕到山地，沒有足夠的土地供養他們龐大的人口（士1:34）。這迫使但族大規模的移往約旦河谷北邊一些無人居住的地區，在那裏他們從西頓人的部落征服了拉億城（士18:1、27~29）。

約書亞真是一位好領袖。他沒有利用自己的高位謀取私利，而以所有百姓得著地業、心滿意足為第一要務。各支派的長老接著便要約書亞為自己選一塊地，他們樂意照他所願的分地給他。上帝也願意他們如此做，因為上帝的忠僕配得報酬。以色列人藉此向約書亞的辛勞和貢獻致敬（19:49~50）。

約書亞要求得到他自己宗族以法蓮山地的亭拿西拉城。這塊地原是他要他族人去取，以擴充境界的，但他的族人卻抱怨那裏樹林遍佈，又在敵人手中（17:14~18）。約書亞再次證明自己是個好領袖，因為他不會要求他的百姓去做連他自己也不打算做的事。

在二十章裏，我們看到上帝還有另一項責任要約書亞去執行，就是完成摩西的吩咐，在約旦河西設立（20:2，希伯來文的字意是「分別為聖」）三座逃城，為無心誤殺人的人提供一個公平的避難所。所有的逃城都選自利未人之城，並且它們的地理位置都非常重要：北部的基低斯、中部的示劍、和南部的希伯崙。如此一來，國中各地區的人都可以很容易的進入逃城。上帝關心公平、公義的施行，祂並且要祂的百姓瞭解，他們只有在祂裏面才能得到庇護。我們也一樣，可以逃往上帝慈愛的懷裏得庇護，祂已經藉著祂的兒子耶穌為我們開啟了這條路。

禱告

主啊，我們活在一個不安和不滿的時代裏。製造許多問題的民族主義正方興未艾。自私自利的風氣到處瀰漫。幫助我們像約書亞那樣，公正而有智慧的以身教為例教導人：服事您就是要無私的服事他人。奉主耶穌聖名，阿們！